
   

 

 

Водещ: Добре дошли отново в студиото на „Добро утро, България”. Преминаваме веднага на 
здравна тема, защото нямаме почти никакво време. Покрай всички оставки, които се искат в 
държавата, напоследък се иска и оставката на управителя на здравната каса д-р Пламен Цеков. 
Питаме нашите гости Пламен Таушанов и Станимир Хасърджиев защо. 
Станимир Хасърджиев: Има много причини да се поиска оставката на шефа на здравната каса. 
Знаете лекарите не веднъж се обявиха и срещу новата методика за финансиране на болниците и 
срещу това, че продължава хроничният недостиг на пари в здравеопазването. В същото време 
през декември месец така щедро здравната каса върна 90 милиона лева в държавния бюджет, 
защото нямало какво да се плаща. Куп неща са, които са натрупани проблеми. Нищо ново. Но 
къде е проблемът в момента с исканата оставка? И това е силно притеснение за пациентите. 
Всяка оставка, спомняте си миналата година д-р Нешева като си тръгна от здравната каса е 
съпроводен с едни сериозни сътресения месеци наред, кой подписва протоколи за лечение, 
финансиране на лечебни заведения, кой плаща на аптеки и т.н. Точно сега, когато не се знае кога 
ще имаме парламент, кога ще имаме правителство, една такава оставка ще дестабилизира 
тотално здравната система и ще изложи на риск хиляди българи. Защо? Защото управителят на 
здравната каса се избира от парламента. Това е българският закон. При положение, че нямаме 
парламент и не е ясно кога ще имаме и дали като имаме, ще може да се сформира 
правителство, това е наистина много рисково за пациентите. Ние категорично, снощи до късно 
имахме заседание с множество лидери на пациентски организации, категорично не можем да 
подкрепим искане за оставки в тази ситуация. Да си поеме отговорността д-р Цеков и настоящото 
ръководство на касата. И така да си изпълнят ангажиментите към пациентите. 
Водеща: Хайде, ясно за хората да стане – къде сбърка д-р Цеков? 

Пламен Таушанов: Доктор Цеков сбърка в следното. Тъй като аз представлявам пациентските 
организации от нова година, в това да манипулира Надзорния съвет. 
Водеща: Как го е направил? 

Пламен Таушанов: Много просто. Ние няколко пъти целият Надзорен съвет, включително и 
председателят и включително и аз, му казваме: искате да гласуваме бюджет за болници. Аз му 
казвам – тук виждам 5-6 болници големи, които са с 20% минус или 30%. Вие ни говорите за 8%. 
Дайте да сравним какво става за миналата година? О, в момента ги нямаме тези данни. За по-

миналата година – не се притеснявайте, спокойно. Тук това са едни лимити само за 10 месеца, 
няма лекарства, няма медицински изделия, иначе е същото. Но когато директорите на болници 
тропнаха на масата миналата седмица, изведнъж- а, да, ще намерим пари и за вас. 
Водеща: За петте болници, за петте големи болници? 

Пламен Таушанов: За петте болници. А за 350 болници, а за това защо отказа той методиката 
за общопрактикуващите лекари за отдалечените райони? Защото щял да направи преразход в 
болницата, касата извинете, 6 милиона. Значи ние търсим решение за хората в отдалечените 
райони, той не го търси. И това са постоянни. Той спира Надзорният съвет да си върши работата. 
А същевременно си облича решенията… 

Водещ: Добре, но сега ли е времето да му се иска оставка, само това кажете? 

Пламен Таушанов: Да. Аз съм адвокат, юрист. Значи няма никакъв проблем д-р Цеков да бъде 
сменен, аз съм на противно мнение, защото същият парламент, който ще го смени, същият ден 
ще определи друг. Няма никаква драма. Има подуправител … 

Станимир Хасърджиев: Кой ще го смени? /…/. 
Пламен Таушанов: …Не, не. Нека все пак да се изкаже, все пак. 
Водещ: Това са сериозни неща и сериозни притеснения. 
Пламен Таушанов: Затова след като повече от няколко месеца с шест методики той не доказа, 
че защитава нито лекарите, нито пациентите, как сега ще ни докаже в едно заседание? Няма 



   

 

друг проблем. Иначе ние не сме така физически против лицето доктор Цеков, но все пак ние 
искаме от лекарите да си вършат работата в болниците. Със 70% лечение на анестезията и 
реанимацията, значи пациентът е умрял или е увреден. 
Водеща: Доктор Цеков трябваше да е днес при нас в студиото, той не дойде. Искам да видим 
какво каза обаче при предишното ни гостуване. 
Пламен Цеков: По отношение на направленията, които фамилните лекари дават за 
специалисти, нямаме промяна в начина на формиране на техните регулативни стандарти, 
както сме ги кръстили преди години. На тримесечие те имат строго определени рамки. В 
рамките на тримесечието те могат да се разполагат с тези направления съвсем спокойно 
без да питат когото и да било. Ако има недостиг от направление за съответното 
тримесечие, те… 

Водещ: Какъвто често се случва, очевидно. 
Пламен Цеков: Да, разбира се. Животът е динамичен и поднася различни ситуации, но ако 
има недостиг на направления в даденото тримесечие, от следващото фамилният лекар 
може да вземе 15%, за да си приключи тримесечието, за да удовлетвори гражданите или 
пациентите. А до края на следващото тримесечие, той трябва да приключи на нула. Т.е. да 
изравни направленията. И ако прецени тогава, ако прецени в края на първото тримесечие, че 
той няма да има достатъчно направления, за да може да приключи следващото тримесечие, 
от което си е взел направления, тогава той пише едно искане до Регионалната 
здравноосигурителна каса да му бъдат отпуснати допълнително направления. 
Водеща: Така, тук ставаше въпрос конкретно за направленията. Казахте, че е пълна лъжа. 
Водещ: Чисто конкретен въпрос. Не само това, аз ще ви покажа нещо, което сме свалили от 
един лекарски кабинет. Това седи пред кабинетите на по-голямата част от общопрактикуващите 
лекари – ето ги. От 1-ви януари НЗОК едностранно промени методиката и драстично намали 
направленията за консултации със специалист и за изследвания с над 20%. Поради това сме 
принудени да намалим, а след изчерпване на лимитите и да прекратим издаването на 
направления до получаването на нови, освен за спешни и неотложни пациенти, по преценка на 
лекуващия лекар. И отдолу се казва, че всъщност вината затова нещо е на здравната каса. 
Пламен Таушанов: На мен ми се наложи да използвам ЯМР във връзка със заболяване, тумор, 
който имам преди две седмици. С моето направление в ДКЦ на Първа МБАЛ се изчерпа лимита 
за цялото тримесечие. Това са смешни лимити. 
Станимир Хасърджиев: Така е. Проблемите са много. Аз обаче не смятам, че те ще се решат, 
ако тепърва влиза нов екип в здравната каса, който пък ще трябва да е там само за два месеца, 
докато не се появи пък новият парламент, който пък ще докара още… 

Водещ: Добре. Отиваме само да дадем думата на д-р Цветан Райчинов, който е 
председател на Лекарския съюз, защото наистина времето ни е твърде кратко. Дидо Колев 
трябва да е при него. Дидо, добро утро. 
Репортер: Добро утро, колеги. Добро утро и на гостите. Българският лекарски съюз е може 
би основният критик на политиката на здравната каса, новата политика. Даваме думата на 
д-р Цветан Райчинов, неговият председател, за да чуем неговото мнение. Доктор 
Райчинов, добро утро. 
Цветан Райчинов: Добро утро. Първо искам да кажа, че никаква драма няма да възникне, 
ако парламентът, макар и в следващите един-два работни дни, освободи доктор Цеков и 
едновременно с това назначи нов управител на касата, особено, ако е опитен човек, който 
е работил там и бързо и лесно ще навлезе в проблемите. Така че личността на д-р Цеков 
тук просто не е от значение. А мисля, че  от юни до сега д-р Цеков доказа, че единствено се 
води от инат и от собственото си убеждение, че това което той прави е вярно и всички 
останали 30 хиляди лекари, пациентски организации  и т.н.не са прави. 



   

 

Репортер: Във всичките си интервюта обаче доктор Цеков гарантира, че пари ще има 
въпреки новата методика на финансиране и потвърди като даде за пример 2012 г., когато е 
приключила годината на нула без да има никакви задължения към болниците. 
Цветан Райчинов: Парите действително ги има. Това е истина. Парите са същите, каквито 
бяха и миналата година. Но ако не могат да ги ползват лекарите и пациентите чрез тези 
методики, тогава те се обезсмислят. И в това е проблемът. Ако д-р Цеков вместо да спори 
и да ходи по медиите, беше изтеглил тези методики и върне тези от миналата година, той 
нямаше да има никакъв спор с нас и с пациентските организации. Просто нещата щяха да 
вървят. И след като сам каза, че миналата година не е имало никакъв проблем, защо са 
сега тези рестрикции? Защото цифрите, които дава той и казва, че няма никакъв проблем, 

не е вярно. Ето цифрите от едно ДКЦ. Това е от 2008 година насам. Ето го стълбчето. Най-

ниската цифра получавана оттогава досега за регулативни стандарти е сега, за това 
тримесечие. При положение, че 2008 г . е имало със сигурност по-малко пари. Няма 
никаква логика в това, което той прави. Затова той трябва да си отиде. И вчера да 
обяснява такива неща как с 40 милиона покрива 100% лечение, при положение, че са били 
покривани 70% с 45, това са абсурдни неща. Явно този човек не разбира какво прави, защо 
го прави и как. И затова са настроили цялата общественост, да не говорим за прибраните 
пари. Само преди месец той съобщава, че сметка на НЗОК в БНБ, в която да отива 
излишъкът от парите няма. Аз притежавам неговото писмо. А сега се оказва, че има. Значи 
междувременно с Данков някаква сметка са успели да открият, просто за да не излезе 
истината наяве. Но къде са лихвите… 

Репортер: Т.е. при тази методика този милиард и сто милиона, който е отделен и през 2013 
г., целта е не да се дадат толкова пари, а по-малко? 

Цветан Райчинов: Общо парите са към 2 милиарда и 700, за НЗОК говорим за 2013 г. И явно 
това е била целта – да се отклонят още повече средства от здравни вноски и може би в 
края на годината да отидат отново в резерва на държавата при Дянков, бившият 
министър, слава Богу Дянков. Така че това може да бъде единствената цел. Но Дянков 
вече го няма. Мисля че политиката по отношение на здравните вноски и тяхната употреба 
ще претърпи коренна промяна. Нещата излизат наяве. Аз предупредих д-р Цеков още 
ноември, декември да спре с тези неща, защото неговият подпис седи под тези документи, 
а не този на Дянков. И той ще носи отговорност. 
Репортер: Искам да изясните нещо, доктор Райчинов. Когато става въпрос за лимитиране 
на бюджета – конкретно за пари ли говорим или вече и за лимит по клинични пътеки? 

Цветан Райчинов: В случая проблемът е лимитът по клинични пътеки и по видове 
дейности в доболничната помощ. Т.е. рязко, пряко се ограничава достъпа на хората до 
лечение. Това е проблемът. 
Репортер: Факт ли е, че болниците връщат пациенти в момента? 

Цветан Райчинов: Няма как да не го правят. Иначе те трябва да плащат от собствените си 
средства за дейността, която извършват. Така е направена методиката и няма никаква 
гъвкавост в нея, тя не може да бъде изменена. Може да бъде изтеглена. Това е 
единственият правилен ход.  
Водещ: Добре. Дидо, много ти благодарим за това включване. 
Водеща: Благодаря на Диан Колев и Цветан Райчинов. Няма го Дянков – стана ясно. Методиките 
са направени така, че някакви пари очевидно да бъдат спестени, така че да влязат в бюджета. 
Нека да кажем, че е логично, нали? 

Станимир Хасърджиев: Такива са съмненията, нашият призив… 

Водеща: Ако сменим д-р Райчинов, ако ние го сменим, това по какъв начин ще стане? 

Станимир Хасърджиев: Доктор Райчинов не можем да го сменим… 



   

 

Водеща: Доктор Цеков, извинявайте. 
Станимир Хасърджиев: Значи той д-р Цеков най-вероятно следващият парламент ще си го 
смени. Знаете, това е политическа фигура, която се назначава от парламента. Нашият призив е в 
тази изключително тежка и кризисна ситуация за болниците и за пациентите, да седнат и спешно 
да вземат мерки тези методики да се променят, така че системата да функционира, хората да 
могат да се лекуват, не да ги връщат и да има подобни надписи в момента по вратите и т.н. И 
всичко това спешно да се вземат такива мерки, за да може в крайна сметка гражданите да 
получат някаква сигурност и да не се стига до нещастни случаи. 
Водеща: Дано да сме здрави, защото очевидно сметките в бюджета няма да излязат в край на 
годината. 
Станимир Хасърджиев: Да, да седнат и да се разберат на една маса. Стига са политиканствали 
всички в името на хората. 
Пламен Таушанов: Още нещо важно. Ние направихме специална пресконференция за 
медицинските изделия. Писахме писма от премиера до него. Мислите ли, че има някакъв 
резултат? Какво ни очаква? Очаква ни да използваме индийски стентове за по 400 лв., които 
касата ще плати, вместо 1200 лв. , които са европейски. И ако пациентът не иска да си сложи, а и 
лекарят не иска да му постави това некачествено, а иска качествено – плаща го вече изцяло. 
Това е новата екстра на д-р Цеков. 
Водеща: Доктор Цеков тук ни обясни, че така ще направи доставката… 

Пламен Таушанов: Той може да си обяснява всичко. Ние тук сме се консултирали с най-

националните консултанти. 
Водеща: Трябва да кажа какво обясни. Обясни, че когато поръчките са на едро, фирмите, които 
предлагат скъпи материали ще предложат по-ниски цени за скъпите материали. 
Пламен Таушанов: Интересно защо пациентите протестираме, националните консултанти 
протестираме, лекарският съюз протестира, само доктор Цеков е верен. 
Водещ: Не, не. Никой не казва, че е верен. Ние само ви цитираме той какво ни обясни в нашето 
студио. 
Водеща: Защото вие току-що какво казахте? Вие казахте, че е политическа фигура. Оттук 
нататък какво да очакваме? 

Станимир Хасърджиев: Точно така. 
Пламен Таушанов: Той е казал, аз не казвам, че е политическа фигура. 
Станимир Хасърджиев: Така е, защото се избира от парламента. Така че аз не вярвам да стане 
за една нощ… 

Водеща: Доктор Райчинов отново иска да вземе думата. 
Пламен Таушанов: Ако той реши тези въпроси в шест методики в следващите едно-две 
заседания и тогава видим, че това е изпълнено, няма да му искаме оставката.  
Репортер: Колеги, доктор Райчинов иска да каже мнението му, че в действителност няма да 
може да стане много… 

Водеща: Добре, казвай бързо, Дидо. 
Водещ: Една минута. 
Репортер: Добре. Доктор Райчинов, имате думата. 
Цветан Райчинов: Смяната наистина може да се случи и за по-малко от час, ако 
парламентът има воля и си върши двете гласувания – за освобождаване и за избор на нов 
управител. Но действително огромна грешка е, когато политическа фигура се назначи за 
шеф на обществена институция, каквато е касата. В момента д-р Цеков е типичният пример 
за политик, назначен от финансовия министър, нищо че парламентът го е гласувал, който 
изпълнява единствено и само неговата воля. 



   

 

Водеща: Добре, благодаря Ви, доктор Райчинов. Очевидно е, че когато работиш с пари от 
държавния бюджет, че няма как нали да не назначиш човек, който… 

Станимир Хасърджиев: Не са пари на държавния бюджет, да уточним – това са пари от 
здравни вноски. И трябва политиците да го разберат това нещо и да престанем с тези… 

Пламен Таушанов: И още едно изречение. Касата трябва да започне да отговаря за качеството 
на медицинските услуги и медицинската помощ. А не само да ми обяснява д-р Цеков бюджетът е 
преизпълнен, всички са доволни. Няма такова нещо. 
Водещ: Добре, последно, понеже винаги много ме е интересувало това. 
Водеща: Много пожелателно си говорим. Толкова пожелателно си говорим, че повече не може. 
Водещ: Не можете ли да издържите два месеца до изборите в този вариант, за да не ви се 
налага после пак да правите всичките тези промени за толкова кратко време? 

Пламен Таушанов: Нека да завърши тези неща, които се искат от него… 

Водеща: Да промени методиката?  
Станимир Хасърджиев: Да, това е единственият изход, защото всичко друго рискува 
пациентите, това е. 
Водеща: Дано да го направи. 
Пламен Таушанов: Следващата седмица да го направи, не следващите два месеца. 
Следващата седмица. Методики – 6 броя.  
Водеща: Да промени методиките. Така или иначе, както вие казвате в следващото правителство 
той няма да е там, така че да не отговаря затова колко пари ще бъдат платени. Разбрахме го. 
Пламен Таушанов: Да се върнат нещата от 2012 г. 
Водещ: Разбрахме го, чудесно. 
Водеща: Разбрахме. И доктор Цеков ви разбра, предполагам. Чакаме го тук в студиото, за да 
отговори ще го направи или не, ще промени ли методиките или не? Благодаря ви затова участие. 


